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微专题 84 古典概型

一、基础知识：

1、基本事件：一次试验中可能出现的每一个不可再分的结果称为一个基本事件。例如：在扔

骰子的试验中，向上的点数 1 点，2 点，……，6 点分别构成一个基本事件

2、基本事件空间：一次试验，将所有基本事件组成一个集合，称这个集合为该试验的基本事

件空间，用表示。

3、基本事件特点：设一次试验中的基本事件为 1 2, , , nA A A

（1）基本事件两两互斥

（2）此项试验所产生的事件必由基本事件构成，例如在扔骰子的试验中，设 iA为“出现 i点”，

事件 A为“点数大于 3”，则事件 4 5 6A A A A  

（3）所有基本事件的并事件为必然事件

由加法公式可得：          1 2 1 2n nP P A A A P A P A P A       

因为   1P   ，所以      1 2 1nP A P A P A   

4、等可能事件：如果一项试验由 n个基本事件组成，而且每个基本事件出现的可能性都是相

等的，那么每一个基本事件互为等可能事件。

5、等可能事件的概率：如果一项试验由 n个基本事件组成，且基本事件为等可能事件，则基

本事件的概率为
1
n

证明：设基本事件为 1 2, , , nA A A ，可知      1 2 nP A P A P A  

     1 2 1nP A P A P A     所以可得   1
iP A

n


6、古典概型的适用条件：

（1）试验的所有可能出现的基本事件只有有限多个

（2）每个基本事件出现的可能性相等

当满足这两个条件时，事件 A发生的概率就可以用事件 A所包含的基本事件个数  n A 占基

本事件空间的总数  n  的比例进行表示，即    
 
n A

P A
n




7、运用古典概型解题的步骤：
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① 确定基本事件，一般要选择试验中不可再分的结果作为基本事件，一般来说，试验中的具

体结果可作为基本事件，例如扔骰子，就以每个具体点数作为基本事件；在排队时就以每种

排队情况作为基本事件等，以保证基本事件为等可能事件

②    ,n A n  可通过计数原理（排列，组合）进行计算

③ 要保证 A中所含的基本事件，均在之中，即 A事件应在所包含的基本事件中选择符

合条件的

二、典型例题：

例 1：从1 6 这 6 个自然数中随机取三个数，则其中一个数是另外两个数的和的概率为

________

思路：事件为“6个自然数中取三个”，所以   3
6 20n C   ，事件 A为“一个数是另外

两个数的和”，不妨设 a b c  ，则可根据 a的取值进行分类讨论，列举出可能的情况：

           3,2,1 , 4,3,1 , 5,4,1 , 5,3,2 , 6,5,1 , 6,4,2 ，所以   6n A  。进而计算出

   
 

3
10

n A
P A

n
 



答案：
3
10

例 2：从集合  1,1,2A   中随机选取一个数记为 k，从集合  2,1,2B   中随机选取一个数

记为b，则直线 y kx b  不经过第三象限的概率为（ ）

A.
2
9

B.
1
3

C.
4
9

D.
5
9

思路：设为“ ,k b的所有组合”，则   3 3 9n     ，设事件 A为“直线 y kx b  不经

过第三象限”，则要求 0, 0k b  ，所以   1 2 2n A    ，从而    
 

2
9

n A
P A

n
 



答案：A

例 3：袋中共有 7 个大小相同的球，其中 3个红球，2 个白球，2个黑球。若从袋中任取三个

球，则所取 3 个球中至少有两个红球的概率是（ ）

A.
4
35

B.
13
35

C.
18
35

D.
22
35

思路：设为“袋中任取三球”，则   3
7 35n C   ，设事件 A为“至少两个红球”，所以


